COMENTARIO DEL CLUB DE LECTURA:

Helga Schneider, Déjame ir, madre

Un tema del que a todas y cada una de las personas que participamos en el club de lectura,  nos resultaba difícil escapar. 

¡Qué irreal en nuestra realidad social actual vestir la piel de la madre!, esa mujer que abandona a su hija Helga de cuatro años y a su hijo Peter, que apenas tenía unos meses, para  integrarse  en la organización de Heinrich Himmler, como miembro de las SS.
Un relato que nos atrapa con la experiencia vivida por una madre, Traudi,  que participa activamente en el Holocausto, y 57 años más tarde,  aferrada aún a esa ideología nazi, cuando su cuerpo ya sólo parecía una cáscara vacía a punto de resquebrajarse, como describía la propia la autora.

Helga escribe un libro autobiográfico, en el que nos muestra el encuentro con su madre ya anciana en la residencia donde pasa sus últimos días, intentando desvelar y entender ella misma, las razones que la llevaron a adoptar esa decisión de cambiar su responsabilidad como madre,  por un compromiso ideológico y  político que la llevó a colaborar en masacres con rostro de mujeres y niños.
Helga, necesitaba comprender a su madre o entregarle todo el odio posible, porque sólo así  conseguiría por fin arrancarse sus raíces.
Estas dos posiciones,  también se desataron y encontraron en nuestro club de lectura, con una pasión arrebatadora que nos llevó a relacionar el tema con la  psicología social y la influencia y justificación del entorno social en el comportamiento humano, y cómo no,  también, con  la reproducción de esta forma de imperio en la realidad histórica actual.
En definitiva, un  libro muy accesible e interesante para leerlo en solitario,  y un poco más, incluso,  para compartirlo en nuestro club de Lectura.

¡Ánimo, os esperamos en el próximo encuentro con los libros!
«Te miro, madre, y siento una dualidad terrible y desgarradora: la instintiva atracción hacia mi propia sangre y el irrevocable rechazo por lo que has sido..., por lo que sigues siendo.»
(Teresa Herrero)
